

**福清鄉情專版**

福建僑報 國際日報 合編

P.T. LING BROTHERS  
JAKARTA - INDONESIA

## 國家一級保護野生動物 小靈貓再現木蘭溪源

近日，仙游縣西北部的木蘭溪源省級自然保護區布設的紅外相機，第3次拍攝到國家一級保護野生動物——小靈貓的蹤跡。

該紅外相機拍攝的這段視頻顯示：黑暗中，一紙尾長約為體長2/3的貓類動物，在樹林中穿行覓食。仙游縣國有生態林場場長鄭瑞椿介紹，經屏南鸞鳥獼猴省級自然保護區管理站原站長陳方等野生動物保護專家鑒定，此為國家一級保護野生動物——小靈貓。

小靈貓俗稱七間狸、烏腳狸、箭貓、筆貓、斑靈貓、香狸等，長約48~58厘米，尾長33~41厘米，體重2~4公斤，主要棲息環境以開闊的灌叢和草地為主，喜歡晝伏夜出，白天躲藏在石洞中，晚上才外出覓食。食性較雜，包括昆蟲、鳥類、魚類以及植物的果實和種子等。已被列入瀕危動物種國際貿易公約(CITES)附錄III和國際自然與自然資源保護聯合會

(IUCN)紅色名錄。

鄭瑞椿說，小靈貓對生存環境要求非常苛刻，2019年4月8日，木蘭溪源省級自然保護區布設的紅外相機首次發現其蹤跡。今年7月和11月又兩度發現其身影。這一“國寶級”野生動物的發現，為該物種種群及棲息地保護提供了珍貴的基礎數據，表明該保護區生態保護取得明顯成效。

2012年獲批設立的木蘭溪源省級自然保護區，包括仙游縣西苑、菜溪、社硎、石蒼、鐘山等鄉鎮，總面積約18500公頃，森林覆蓋率達97.9%，自然條件獨特，森林植被多樣，植物資源豐富，動物種群珍稀。近年來，該保護區全面推行林長制，實施“天空地”一體化監管模式，在保護區及周邊地區實行封山育林，對生態脆弱區開展生態修復，開展形式多樣的生態保護宣傳活動，提高社會公眾的環保意識。

為加強野生動物保護和研究

工作，進一步監測、調查保護區野生動物種類及活動規律，2019年，木蘭溪源省級自然保護區開展“紅外相機監測”工作，在轄區布設紅外相機30多臺，對保護區陸生獸類和地栖性鳥類群種和種群動態進行監測，為更好地保護野生動物和森林資源提供有力數據。

鄭瑞椿說，保護野生動物，最好的方式就是不干擾它，不破壞它的生存環境。而事實上，為了了解野生動物的生活習性、數量等，科研人員難免要深入動物棲息地，不同程度破壞了動物生存環境。紅外相機的應用，不僅減少了科研人員與野生動物的不必要接觸，還讓考察結果更加科學可信。

下一步，木蘭溪源省級自然保護區將根據監測數據、記錄情況，加大對小靈貓、穿山甲、獼猴、白鵝、虎紋蛙、黃腹角雉等30多種國家一、二級保護野生動物的保護力度，促進人和自然和諧共生。

(陳國孟)

### 仙游縣僑聯扎實做好人才工作

近日，仙游縣僑聯召開海外留學生家屬座談會，宣傳仙游人才“畫山蘭水計劃”相關政策，推動以僑架橋、引才引智，為打造美麗仙游提供堅實的人才支撐和智力支持。

近年來，位於仙游國家級臺創園內的僑企福建省興泰莊園農業開發有限公司，在仙游縣僑聯的指導下，掛牌成立“巴西華僑科技園”，引進了中高級農業技術人員3人，成為“海外華裔青少年夏令營基地”“新僑創新創業服務聯系點”。目前來自新加坡、馬來西亞等地農業人才共有15人，在該公司從事日本桔柚、興泰蘆柑、巴西蜜柑等品種種植和營銷工作。

海外僑胞盧金峰在故鄉仙游縣設立助學基金會，8年來共捐款1337萬元，資助學生達4425人次。近年來，新加坡PSU集團董事長游振華在家鄉仙游設立經濟總部，引進由十幾名研究生組成的團隊，擁有先進的智慧物流分析與預測技術，推動現代物流業發展。

眼下，仙游縣僑聯廣泛拜訪僑界重點人士，利用僑界微信群等渠道，大力宣傳市縣人才工作的方針政策，向歸僑僑眷了解海外人才的情況，大力宣傳回鄉人才事跡和人才工作先進經驗，營造識才、愛才、聚才、用才的濃厚氛圍。目前全縣僑資企業60多家，引進高層次專業技術人才100多人。

(鄭志忠)

### 以僑架橋 引才引智



## 千人湄洲朝聖媽祖

日前，仙游縣蓋尾鎮芹林頭頭宮率1000多名媽祖敬仰者前往湄洲島，恭請分靈媽祖回湄洲媽祖廟謁祖進香。抵達後，身著傳統服飾的鑼鼓隊、腰鼓隊、扇舞隊、旱船隊等民俗陣頭各展才藝，以極具特色的精彩表演吸引遊客駐足觀看。

(周建國文/圖)

## 不用膠不用釘 仙游手藝人用竹條搭起“蘇州園林”

日前，仙游縣榜頭鎮象塘村村民陳金捷用2000根竹條搭出了蘇州園林古建築模型，吸引了不少人的目光。

今年42歲的陳金捷因為家庭經濟原因，初中沒畢業就輟學了，跟同村的許多人一樣，他走上木工的道路。從學徒開始，到打工賺錢，一步步下來，陳金捷成功地在廣州開起了古典工藝家具店。然而，一次偶然的機會，陳金捷又有了新的想法。

“剛開始其實我是想做一個玩具給我女兒玩的，然後發到平臺上面，得到很多人的認可，然後感覺說很多人對這個有興趣，後來我就慢慢放棄做古典家具，就往這一面發展了。所以一路走過來，就做到現在。”陳金捷說。

從2017年開始，整整4年時間，陳金捷



水和釘子。微小的窗戶、窗櫺等則最考驗他的功夫。

蘇州園林古建築模型是陳金捷的第5個巨型作品，成本約千元。該作品長160厘米、寬140厘米、高70厘米，重約60斤，由16間房子組成。體積雖小，但亭臺樓閣，臺階庭院等各個方面都一應俱全，十分精緻。

陳金捷告訴記者，“仙作”古典工藝家具是傳統國畫藝術、雕刻藝術與家具制作技藝的巧妙融合，作為手藝人，要弘揚好老祖先留下來的東西，在表現形式上多一些創新。

陳金捷說：“自己創作的時候都感覺在享受一個過程，做好了再欣賞這個作品，然後得到大家的認可，這是我最大的安慰，所以我會一直堅持下去。”

(吳景煒 陳慶模 盧建峰 文/圖)

## 爲了莆田學子的留學夢

### ——記僑領李王十二妹的助學情懷

海外華僑爲家鄉捐資興學的例子不勝其數，在一片愛心義舉中，祖籍莆田的華僑李王十二妹的事跡感人至深。

#### 家貧渡南洋 功成回鄉辦學

李王十二妹以94高齡在1996年仙逝於東南亞，但她創辦莆田江口新墩小學和莆田華僑中學及其子李氏兄弟，子承母志，繼續發揚光大而設立的“莆田李王十二妹留學獎學金基金會”等善舉，卻在家鄉廣泛傳播。

李王十二妹祖籍莆田市江口鎮新墩村，1902年出生，10多歲就與兄弟姊妹隨隨父輩一道闖蕩南洋。憑着莆田人吃苦耐勞、果敢創業的精神，她白手起家，到後來小有成績……

雖然生意發達昌盛，兒孫滿堂，生活富裕無憂，但李老太卻始終有塊難于治愈心病，那就是她自己從小家窮，讀不起書。這從她的名字“李王十二妹”中就可以看出來。由于目不識丁，名字祇好由寫信先生根據她家的排行取名“李王十二妹”。

漂洋過海，謀生艱難，然而一切的苦，她都不在意，她暗暗地給自己許下一個心願，有朝一日，有能力、有辦法，她一定要回家鄉辦學堂，要讓子孫後代都能讀書受教育。

光陰荏苒，歲月悠悠，這個夢一晃就是幾十年。20世紀70年代末，李王十二妹應邀參加“僑胞北京觀光團”，欣然踏上魂牽夢縈的故土家園，然而當她看到家鄉的孩子們仍然光着腳丫遠走他鄉求學，夜裏湊在昏暗的煤油

燈下讀書作業的情景，李王老太的心又一次強烈地震憾了。她把幾十年來深藏內心的“辦學夢”告訴了陪同的當地官員，她明確表示想在家鄉捐建一所小學和一所中學。

當時，中國政府還在強調“自力更生”辦學，用“外面人”的錢辦學校，尚無先例，也“不太合適”。聽了對方的解釋，李王老太急了：“我的祖祖輩輩都出生在這裏，我的根在莆田，怎麼能說是‘外面人’？幾十年過去了，我至今還保存着小時候離家帶走的家鄉泥土……”她不斷地解釋和請求。

她的執着和赤誠，終於說服了地方領導。李王老太回海外後，慨然傾其畢生積蓄，又動員了子孫們，集資一筆數目不菲的巨款，在家鄉獨自捐建了江口新墩小學和莆田華僑中學。當這兩所氣勢輝煌的新學校相繼在家鄉落成時，李王老太的雙眼濕潤了。她說，這大半輩子在海外辛苦奔波的心願，終於夢想成真了。

李王老太不但身體力行，更是勉勵後代子孫不忘家鄉，因此，在其子李文光兄弟10歲時，李王老太便將他們送到中國求學。後來，李文光繼承祖業投身商界，在多年奮鬥經營中，成就了金融界的穩固家業，但他從不忘母親的教誨和叮嚀，要把學校辦好，要爲家鄉的教育事業，盡心盡力。

在繁忙的商務中，李文光記挂着這兩所學校的改革與建設。1979年莆田華僑中學創辦時，他提出了“高起點、上檔次、大規模”的投資計劃，此後數度投入巨資，興建了現代化綜合

科學樓，添置了語音室、電腦室等先進教學設施，不斷提升辦學層次。

**助困難學子留學海外 爲家鄉培養科學家**

爲了實踐和延伸母親關心發展家鄉教育的夙願，李文光在1992年，以他母親的名義，設立了“李王十二妹留學獎學金基金會”。凡是品學兼優獲得留學資格卻無力出國的莆籍學生，基金會特別提供經濟擔保和獎學金，每年都有不少學子獲得資助到美國、新加坡、加拿大、澳大利亞、挪威等國留學。

李王老太在世時，對每一位留學入選者，都要認真過問，如同慈母般的真誠關切，常常讓家鄉學子感動得熱淚盈眶。直到1996年夏天，李王老太在海外病重彌留之際，仍念念不忘留學異國他鄉的學子的學業和生活情況，一再囑咐兒子要多聯系、多關心。當時情景，令圍在病榻四周的家人和特地漂洋過海趕來探望的家鄉各界人士深深動容。

李文光常對熱悉的親友說，家鄉能多出一些杰出的人物，多出一些科學家，就是他最大願望，也是家母設立“李王十二妹留學獎學金”的初衷。

受李王十二妹興學的影響，她的女婿李文正多年來也對家鄉公益事業情有獨鍾，捐巨資幫助家鄉發展教育、衛生等社會公益事業。2002年6月11日，期盼已久的全市第一所本科大學——莆田學院成立。知情的人不無動情地說，莆田學院的誕生，離不開李文

正的傾情幫助。從成立前夕的申辦論證，到籌建過程的資金支持，傾注了這位海外巨子的滿腔心血。

隨着“李王十二妹留學獎學金”的改進加強，在2002年6月，李文光又爭取到印尼總統大學，爲中國留學生提供50名留學獎學金。

然而，李文光對學子的關懷遠不止如此，即使學生們到了國外留學，他依然與他們保持不斷的聯系，在工作之餘，他經常與他們通信、通郵件，對他們的近況、求學的情形，寄予牽挂。

**桃李芬芳滿天下 學子成才感恩情**

如今，受惠于“李王十二妹留學獎學金”的資助，在外國深造的莆仙學子以各種方式發出內心的謝意。秀嶼區東嶠鎮下嶼村學生林朝興在留學獎學金的資助下，于1999年赴美國NE-WHAMPSHIRE大學深造，他的父親感動地說：“像我兒子這樣的農家子弟，要是沒有李先生的幫助，連做夢也不敢想去國外留學啊！”

對於許多受助的品學兼優的學子，李文光不僅在經濟上給予幫助，而且還詳盡地建立了他們的個人成長資料，時常親筆寫信勉勵。

正在美國加州大學 DAVIS 分校植



李王十二妹、李文光捐建的莆田華僑中學

物病理系從事博士後研究的林合新同學，在最近發給記者的電子郵件中深情地寫道：“十分感激‘李王十二妹留學獎學金基金會’，該資助讓我在這裏生活得輕鬆一些，更專注于研究和學習。我覺得他們的行為可以激勵莆田人保持我們的傳統——‘地瘦栽松柏，家貧子讀書’……他們還起到了可貴的模範作用，那就是在困境中奮鬥、致富，然後回報社會。他們慷慨助學的義舉所折射的，正是人類所共有的兩個特徵——社會良知和愛心的奉獻。”

從這些來自大洋彼岸的紙字片言中，記者讀到了海外學子對李家母子興學桑梓的感激和褒揚，以及游子回報家鄉的滿腔赤誠。

雖然《李王十二妹留學獎學金章程》規定：留學獎學金的“申請期限由每年的新年元旦至4月30日”，然而，一年四季中，打電話、寫信或前來詢問有關申請事宜的人絡繹不絕。獎學金的統籌人——莆田華僑中學校長說，幹這差事最自豪，咱爲家鄉涌現這麼多的有志學子而倍感欣慰。

(莆田市僑聯)